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 Oι Βασικοί Σκοποί της Ομοσπονδίας 
εν συντομία: 

•  Η ενίσχυση των σχέσεων, η ανταλλαγή 
ιδεών και η αλληλεγγύη μεταξύ των ανά 
τον κόσμο Κωνσταντινουπολιτών.  

•  Η προάσπιση και προώθηση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ειδικότερα 
των δικαιωμάτων των 
Κωνσταντινουπολιτών, όπως αυτά 
προστατεύονται από τις διεθνείς συνθήκες 
και συμβάσεις προστασίας δικαιωμάτων 
του ανθρώπου.  

•  Η συμπαράσταση και υποστήριξη προς 
το Οικουμενικό Πατριαρχείο 
Κωνσταντινουπόλεως  

Organization 
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Το Διοικητικό Συμβούλιο της Οι.Ομ.Κω. εύχεται το 

Νέο Έτος 2026 να είναι ειρηνικό σε όλο τον κόσμο με 

υγεία και ευτυχία.  

The Board of Directors of Ec.Fe.Con. wishes the New 

Year 2026 to be peaceful throughout the world with 

health and happiness. 

İREF Yönetim Kurulu, 2026 Yeni Yılın tüm dünyada 

barış, sağlık ve mutluluk dolu içinde geçmesini diler.  

Άρχην, άρχην τα κάλαντα κι άρχην καλά χρόνια, 

τα πουλιά λαλούν και χερολόνια1 πάλι κράζ’νε. 

Άγιον Βασίλειον καλόν ζευγάρι λάμνει,2 

καλόν έν’, αφέντη, καλόν κι ευλο(γ)ημένον.  

………. 

Άκου τα, μανίτσα μ’, αν κείσαι κι αν κοιμάσαι, 

άρι το καλέρι σου και σέμα14 στο κελάρι, 

σέμα στο κελάρι σ’ και φώτ’σε το φενέρι σ’ 

φώτ’σε το φενέρ μας κι όλην τη γενιά μας, 

φώτ’σε το φενέρ μας κι ας ’σαι φωτίσ’ Θέ(γ)ος. 

Κάλαντα κατέγραψε η Δόμνα Σαμίου 

το 1982 στα Νέα Φλογητά Χαλκιδικής.  



 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΟΙΟΜΚΩ ΤΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ 
ΣΠΟΥΔΑΖΟΥΣΑΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΜΕ ΚΑΤΑΓΩΓΗ  

ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ 

 
  Κατά την φετινή ακαδημαϊκή χρονιά η ΟιΟμΚω με 

δύο δράσεις του αναφερόμενου Προγράμματος 
υποστήριξε: 

 
      90  ΜΑΘΗΤΡΙΕΣ—ΜΑΘΗΤΕΣ ΤΩΝ ΔΥΟ 

ΤΕΛΕΥΤΑΙΩΝ ΤΑΞΕΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ  
Προϋπολογισμός: 26.000 Ευρώ 

 
 

       110 ΦΟΙΤΗΤΡΙΕΣ-ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΣΠΟΥΔΑΖΟΥΝ 
ΣΕ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΕΣ  & ΜΕΤΑΠΤΥΙΑΚΕΣ ΣΧΟΛΕΣ ΤΩΝ 

ΑΕΙ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ  
Προϋπολογισμός: 30.000 Ευρώ 

 
  Παράλληλα τα μέλη του Δ.Σ. επικοινωνούν με 
όλους τους νέους για να ενημερώσουν για τις 

δραστηριότητες και προσπάθειες της ΟιΟμΚω αλλά 
και να συλλέξουν πληροφορίες για περαιτέρω 

υποστήριξη των σπουδών και των προσπαθειών 
τους. 



 

 



 

«ΣΥΡΟ – ΣΙΦΝΟ – ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ» 
Επιρροές από την Πόλη στη σιφνέικη μουσική παράδοση 

 Πολεμικό Μουσείο Αθηνών 
Αίθουσα «Ιωάννης Καποδίστριας» 

 Παρασκευή 16 Ιανουαρίου 2025 
 Ώρα έναρξης: 19.30 

Μέσα από τη συνάντηση ιστορικής μνήμης, πολιτιστικής κληρονομιάς 
και σύγχρονης δημιουργίας, η εκδήλωση φιλοδοξεί να αναδείξει τους 
δεσμούς που ενώνουν την Κωνσταντινούπολη και τις Κυκλάδες, τη 
Ρωμιοσύνη και τον νησιωτικό ελληνισμό, το παρελθόν με το παρόν. 

Με αφετηρία έναν ουσιαστικό μουσικό διάλογο ανάμεσα σε 
καταξιωμένους μουσικούς από την Αθήνα και ανερχόμενους νέους 
μουσικούς από τη Σίφνο, επιχειρείται η ανάδειξη της διαχρονικής 
σημασίας της μουσικής ως φορέα μνήμης, ταυτότητας και πολιτιστικής 
συνέχειας. 

Σας προσκαλούμε να τιμήσετε με την παρουσία σας μια βραδιά 
ουσιαστικού πολιτιστικού διαλόγου, σε έναν χώρο υψηλού 
συμβολισμού, στο κέντρο της Αθήνας. 

Καλή και ευλογημένη χρονιά σε όλους με ενότητα, πρόοδο,  

αγάπη και χαρά! 

Καλή αντάμωση!!  

 Τιμή εισιτηρίου: 15€ 
(θα διατεθούν για κοινωφελείς σκοπούς της ΟιΟμΚω)  

 

 



 Η Ημερίδα της ΟιΟμΚω 
«Τι πρέπει να κάνουμε ως Ρωμιοί της Πόλης» 

Πραγματοποιήθηκε το πρωί του Σαββάτου της 13ης Δεκεμβρίου 2025 στο Καστρίτσειο 
Μουσείο στη Φιλοθέης η αναφερόμενη στον τίτλο Ημερίδα που είχε ανακοινωθεί εγκαίρως. 
Η συμμετοχή ήταν κατόπιν πρόσκλησης και πραγματοποιήθηκε με φυσική παρουσία 35 
συμπολιτών αλλά και διαδικτυακή σύνδεση 32 κατά πλειοψηφία ομογενών από την Πόλη.  
  
Στην έναρξη της Ημερίδας εκ μέρους του Δ.Σ. ο Πρόεδρος Νίκος Ουζούνογλου προέβη σε 
εισαγωγική εισήγηση που ακολουθεί:  
 
Με δύο ανακοινώσεις, Μαρτίου 2024 και Σεπτεμβρίου 2025, το Δ.Σ. επεσήμανε δημόσια τον 
έντονο προβληματισμό του αναφέροντας ότι τα μέλη του Δ.Σ. της ΟιΟμΚω διαπιστώνουν 
εδώ και πολλά χρόνια: 
 
• Οι εξελίξεις στην ευρύτερη Κοινότητα των Κωνσταντινουπολιτών - εντός και εκτός της 

Πόλης - όσο περνούν τα χρόνια δείχνουν μια πορεία συρρίκνωσης και μείωση 
ζωτικότητας. 

 
• Η Δημογραφική εξέλιξη είναι ιδιαίτερα αποκαρδιωτική στην Πόλη. 
 
• Υπάρχουν δυσκολίες μεταλαμπάδευσης της Πολίτικης παράδοσης στις νέες γενιές στην 

Κοινότητα εκτός Πόλης. 
 
• Στα ευαγή ιδρύματα της Πόλης υπάρχουν αυξανόμενα προβλήματα που δεν συνάδουν 

με την παράδοση της ιστορίας τους και κυρίως ο κατακερματισμός που έχει επιβληθεί 
ευνοεί σε μεγάλο βαθμό την δημιουργία προβλημάτων. 

 
• Όλες οι προσπάθειες συντονισμού όπως το ΣΥΡΚΙ έχουν περιορισμένη απήχηση.  
 
     Η επί 4 χρόνια προσπάθεια της ΟιΟμΚω (2015-19) για την δημιουργία ενός έστω 
συμβουλευτικού συντονιστικού φορέα απέβη άκαρπη. 
 
     Η προσπάθεια της ανασύστασης Συλλογικών οργάνων υπό την σκέπη του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου - μια εμπειρία αιώνων - δεν έχει πετύχει να λειτουργήσει όπως π.χ. 
 
• Το Συμβούλιο Ομογενειακής Παιδείας (για την ίδρυση χρειάστηκαν 2 χρόνια 2012-14), 

λειτούργησε για 2 χρόνια αλλά τα τελευταία χρόνια έχει ουσιαστικά αδρανήσει (μόνο 
τους τελευταίους 3 μήνες επαναλειτούργησε). 

 



 
• Το Ταμείο Ομογενειακής Παιδείας παρά την θεσμοθέτηση του με ψήφιση του 

Κανονισμού του με Πατριαρχική Ευλογία πριν από 3 χρόνια, ουσιαστικά δεν έχει 

λειτουργήσει.  

• Σοβαρότατα ζητήματα που αφορούν μεγάλες περιουσίες ευαγών ιδρυμάτων ενώ  

χρειάζονται ιδιαίτερη προσπάθεια είναι η πορεία τους προβληματική. 

• Ακόμα και ζητήματα ζωτικής φύσης όπως ο υπαρκτός πολύ σοβαρός κίνδυνος σεισμού 

αντιμετωπίζεται όχι συλλογικά και ορθολογικά.  

•  Οι πολλές συζητήσεις που έγιναν 2018-2019 για την παιδεία με αφορμή “βαθμίδα - 

σχολείο” όταν σταμάτησε το θέμα όλες οι προτάσεις για βελτιώσεις σταμάτησαν. Το 

κυριότερο σημαντικό ποσοστό μαθητών της παραδοσιακής Κοινότητας σπουδάζει σε μη- 

Ομογενειακά σχολεία.  

• Το  νέο θέμα των “Νεοφώτιστων” δεν συζητείται ποιες συνέπειες θα μπορούσε να έχει. 

• Όσοι για χρόνια έχουν αποξενωτική συμπεριφορά προς την Ομογένεια σε κοινωνικό 

επίπεδο δεν έχουν καμία επίπτωση πράγμα που αποθαρρύνει όσους προσφέρουν.  

      ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1927-1931 ΥΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΒΛΕΨΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΩΝ ΕΘΝΩΝ ΣΥΝΕΠΕΙΑ 

ΤΗΣ ΣΥΝΘΗΚΗΣ ΤΗΣ ΛΩΖΑΝΝΗΣ  ΕΓΙΝΕ Η ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΟΡΘΟΔΟΞΗΣ 

ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗΣ  



 

ΒΑΣΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ 

Θέση της ΟιΟμΚω αν δεν υπάρξει έστω και μια μικρή 

παλινόστηση από την εκπατρισμένη Κοινότητα – χωρίς να 

αποκλείεται η ένταξη και άλλων που δέχονται να αποτελέσουν 

μέρος της Κοινότητας το στοίχημα δεν μπορεί να κερδηθεί.  

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΛΠΙΣ  

Δράσεις 

Εμπειρίες Νέων που προσπάθησαν να εγκατασταθούν στην 

Πόλη 

ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑ  

Θα πρέπει όσο το δυνατό με κοινές προσπάθειες να βελτιωθεί 

και η μόνη οδός είναι η συνειδητοποίηση ότι χωρίς να βελτιωθεί 

ο βαθμός συνεργασίας η κατάσταση θα χειροτερέψει ραγδαία 

με πολλές απώλειες.  

ΥΠΑΡΧΕΙ ΕΝΙΑΙΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΕΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΚΤΟΣ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ 

 

Κοινότητα υπάρχει εφόσον τα μέλη – όπου και να ζουν – 

πιστεύουν ότι ανήκουν σε αυτήν και αισθάνονται την ιστορία και 

την κληρονομία της. 

Κανένας δεν μπορεί να αμφισβητήσει το Ρωμαίικη = 

Ελληνορθόδοξη Κοινότητα είναι ενιαία ανεξάρτητα που ζει.  



    Στη συνέχεια ακολούθησαν οι εισηγήσεις από τους συμμετέχοντες. Πρώτος μίλησε εκ 

μέρους του ΣΥΡΚΙ ο Αντιπρόεδρος κ. Στράτος Ντολτσιανιάδης ο οποίος ανέφερε για τις 

πολλαπλές δραστηριότητες του ΣΥΡΚΙ (Συνδέσμου Υποστήριξης Ρωμαίικων Κοινοτικών 

Ιδρυμάτων), ότι εκπροσωπεί την Ομογένεια αλλά και το γεγονός ότι αρκετά ευαγή ιδρύματα 

στην Πόλη δεν είναι μέλη του ΣΥΡΚΙ. Ευχαρίστησε τους υποστηρικτές του ΣΥΡΚΙ. Τόνισε την 

σημασία του Δημιουργικού Εργαστηρίου της Αγίας Τριάδος που μεριμνά το ΣΥΡΚΙ.  

 

  Ο Ομοτ.Καθ. Ελευθέριος Φερεκύδης χαιρέτησε την εκδήλωση. Η εκπαιδευτικός Κυριακή 

Παπαχρυσοβέργη τόνισε την ανάγκη της ενίσχυσης της εκπαίδευσης στην Πόλη. 

 Ο ιδρυτής της Ζαππείου Σχολής Δρ. Νίκος Κεφάλας προέβη σε εκτενή ανάλυση του νέου 

θέματος που έχει προκύψει στην Ομογένεια με την σε μεγάλο αριθμό βάπτισης 

μουσουλμάνων  ως Ορθόδοξων Χριστιανών, όχι μόνο στην Πόλη αλλά και σε άλλες περιοχές 

της Τουρκίας. ’Έχει καθιερωθεί ο όρος «Νεοφώτιστοι». Ανέφερε ότι η Εκκλησία έχει καθήκον 

να δέχεται νέα μέλη ανεξαρτήτου καταγωγής, όμως είναι άλλο θέμα αν τα νέα μέλη αυτά 

αποτελούν μέλη της Ελληνορθόδοξης Κοινότητας όπως ορίστηκε από την Συνθήκη της 

Λωζάννης. Ο ίδιος ο ομιλητής ανέφερε ότι ενώ το Υπουργείο Παιδείας της Τουρκίας 

αναγνωρίζει ότι στα Ομογενειακά Σχολεία μπορούν να εγγράφονται μόνο μαθητές που 

ανήκουν στην αναγνωρισμένη από την Συνθήκη της Λωζάννης, όμως σε περίπτωση 

απόφασης του Συμβουλίου Επικρατείας της Τουρκίας με επίκληση του πρόσθετου 

πρωτοκόλλου 5 της Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου περί δικαιώματος των γονέων να 

επιλέγουν σχολεία για τα παιδιά τους που είναι σε συμφωνία με τα θρησκευτικά και 

φιλοσοφικά τους πιστεύω, τα σχολεία είναι υποχρεωμένα να εγγράφουν τους μαθητές 

αυτούς.  

Ο Πρόεδρος της ΟιΟμΚω παρεμβαίνοντας ανέφερε ότι ήδη το Δ.Σ. έχει συζητήσει το θέμα 

και δεν υπάρχει αμφιβολία ότι είναι ένα εξαιρετικά σοβαρό θέμα που πρέπει να μελετηθεί 

με προσοχή από κάθε πλευράς. 

Οι κ. Νίκος Μαστραντώνης και κ. Λαρισινός που είναι εξ Ελλάδος αλλά ζουν αρκετό χρόνο 

στην Τουρκία προτείναν συγκεκριμένες προσεγγίσεις για το δημογραφικό θέμα. 

Παραθέτουμε στο τέλος τις γραπτές τους εισηγήσεις που είχαν υποβάλει. 

Η Καθηγήτρια ΕΚΠΑ και Πρόεδρος του Συλλόγου Ζαππίδων Αθηνών κα. Αιμιλία Θεμοπούλου 

τόνισε την σημασία της αξιοποίησης των φοιτητριών/ων από την Ελλάδα αλλά και την 

ανάγκη της συμβολής της Ομογένειας στο δυναμικό αυτό. Στο τέλος παραθέτουμε την 

γραπτή πρόταση που μας έστειλε η κα. Θεμοπούλου.  

Η Πρόεδρος των Κεντρικιάδων Αθηνών κα. Όλγα Χάρτμαν ανέφερε, τις ατελέσφορες εν 

πολλοίς, προσπάθειες παλινόστησης Κωνσταντινουπολιτών αλλά και Ελλαδιτών την εποχή 

της οικονομικής κρίσης στην Ελλάδα. Τόνισε ότι η αιτία που δεν μπορούν εύκολα οι  



 Κωνσταντιντινουπολίτες να μπανταριστούν είναι η μνήμη των διωγμών που έχουν υποστεί. 

Συμβαίνει το αντίθετο σήμερα στην Ελλάδα που ζουν πολλοί Τούρκοι που προτιμούν να 

ζήσουν στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια.  

Ο Πρόεδρος του μέλους σωματείου της ΟιΟμΚω κ. Παναγιώτης Κρανιδιώτης αναφέρθηκε 

στον ρόλο του εθνικισμού στην Τουρκία στην διαμόρφωση της σημερινής κατάστασης, τον 

προβληματισμό του πως δεν υπάρχει αντίδραση από το κράτος της Τουρκίας προς τους 

«Νεοφώτιστους», θα πρέπει να μελετηθεί το θέμα και από το γεγονός ότι ζουν στην Πόλη 

Ορθόδοξοι λαοί (Ουκρανοί, Γεωργιανοί κτλ.) αλλά και το γεγονός ότι υπάρχει τελευταία 

επανεμφάνιση των «Ευθυμικών».  

Η Αντιπρόεδρος Β’ της ΟιΟμΚω κα. Ελευθερία Φερεκύδου τόνισε την ανάγκη της συνεχούς 

προσπάθειας, ανθεκτικότητας από τους Κωνσταντινουπολιτές με σχεδιασμένη δράση. 

Ανέφερε την σημασία της προσεκτικής προσέγγισης για το θέμα των «Νεοφώτιστων».  

Ο εκπαιδευτικός για πολλά χρόνια στην Πόλη Γ. Γιγουρτζής τόνισε την σημασία του ΣΥΡΚΙ και 

την ανάγκη της ενίσχυσης  του θεσμού αυτού αλλά και της ελληνομάθειας σε όλους τους 

μαθητές συμπεριλαμβανόμενων και των μαθητών από οικογένειες μικτών γάμων αλλά και 

των Νεοφώτιστων.  

Ο Πρόεδρος ανέφερε την γραπτή εισήγηση της κυρίας Ήβης Κομνηνού για την προβολή της 

συμβολής των Ρωμιών με οργάνωση εκδηλώσεων και φεστιβάλ στην Τουρκία. Παραθέτουμε 

στο τέλος την γραπτή εισήγηση της. 

Η υποψήφια διδάκτωρ ιστορίας στο Παν. Κότς κα. Μπόφου αναφέρθηκε στην σημασία 

απογραφής της σημερινής σύνθεσης της Μειονότητας που ενέχει εξαιρετική σημασία στα 

Προγράμματα που θα υλοποιηθούν.  

Ο Γεν. Γραμματέας του Σωματείου Απελαθέντων κ. Δημοσθένης Φιστουρής ανέφερε τις 

πρόσφατες εμπειρίες του από την οργάνωση εκδηλώσεων στην Πόλη που θα μπορούσαν να 

είναι καλύτερες, την ανάγκη μακροπροθέσμου σχεδιασμού για επίλυση ζητημάτων 

στέγασης και εύρεσης εργασίας για νέους να παλιννοστήσουν. Τέλος ζήτησε να υπάρξει 

συστηματική ενημέρωση των πολιτικών της Ελλάδος για τα θέματα. 

Ο εκδότης της εφημερίδας «Ανατολή» κ. Γρηγόριος Κεσίσογλου αναφέροντας ιστορικά 

γεγονότα και την περίπου 40 ετών ενασχόληση του ως δημοσιογράφου, αφού τόνισε την 

απογοήτευση για τις εξελίξεις των τελευταίων δεκαετιών,  τόνισε το ζήτημα της έλλειψης 

«πολιτικής ηγεσίας» για την Ρωμιοσύνη της Πόλης για όλη την Κοινότητα εντός και εκτός της 

Πόλης που θα πρέπει να είναι ενιαία.  

Το στέλεχος για πολλά χρόνια σε Ομογενειακά Ιδρύματα κ. Λάκης Βίγκας ανέφερε αρχικά τις  



 δυσκολίες που προκύπτουν από την σημερινή διοικητικά διάσπαση στην Ομογένεια με 69 

ευαγή ιδρύματα, την ανάγκη συγχωνεύσεων για οικονομία δυνάμεων, την ανάγκη να δοθεί 

σημασία στους νεοφώτιστους με αλλαγή νοοτροπίας. Απαντώντας στους επικριτές ότι η 

Ομογένεια δεν έχει βοηθήσει τους παλινοστούντες είπε ότι οι περισσότερες κριτικές είναι 

άδικες και μη-ορθολογικές.  

Ο υποψήφιος διδάκτωρ ερευνητής κ. Σαμπάνης επικεντρώθηκε στην ανάγκη της 

ενημέρωσης του ευρύτερου διεθνούς κοινού και ειδικά των πανεπιστημίων για την παρούσα 

κατάσταση του Ελληνισμού της Κωνσταντινούπολης. Η ενημέρωση αυτή πρέπει να γίνεται 

με αντικειμενικό τρόπο και ιδιαίτερα τόνισε την αποφυγή της ΦΟΛΚΛΟΡΟΠΟΙΗΣΗΣ που έχει 

πολύ αρνητικές συνέπειες και ενέχει κινδύνους. Τόνισε τέλος την ανάγκη η Ελληνική πολιτεία 

να λάβει σοβαρά θέμα και να δοθεί σημασία και στην εθνοτική ταυτότητα του Ελληνισμού 

της Πόλης παράλληλα με την θρησκευτική.  

Ακολούθως στις δευτερολογίες που ακολούθησαν αναφέρθηκαν: 

Ο κ. Π. Κρανιδιώτης και ο κ. Δ. Φιστουρής να γίνει συστηματική ενημέρωση του πολιτικού 

κόσμου στην Ελλάδα. Επίσης το ίδιο για την επιστημονική κοινότητα της Ελλάδος.  

Ο κ.Λ. Βίγκας ενημέρωσε ότι σήμερα εργάζονται σε διάφορα ΑΕΙ της Τουρκίας άνω των 40 εξ 

Ελλάδος επιστήμονες σε σημαντικές θέσεις και πρέπει να υπάρξει επικοινωνία με το σύνολο 

αυτό. Πρότεινε το νέο Δ.Σ. που θα προκύψει από τις εκλογές στο ΣΥΡΚΙ να γίνει μια σύντομη 

μελέτη με την καταγραφή των πλέον ζωτικών επειγόντων θεμάτων και τι πρέπει να γίνει. 

Πρότεινε να κάνει το ίδιο και η ΟιΟμΚω και δύο φορείς μετά να συνεργαστούν. 

Ο κ. Νίκος Ουζούνογλου ανέφερε ότι δυστυχώς η στάση των εκάστοτε Ελληνικών ηγεσιών 

έναντι των προβλημάτων του Ελληνισμού της Κωνσταντινούπολης υπήρξαν απογοητευτικές 

δίνοντας ως παραδείγματα στην σιωπή στην παρατονία που επικρατεί στο Ίδρυμα Βαλουκλή 

από το 1991 και την για πολλά χρόνια επικρατούσα κατάσταση της διακοπής των «ειδικών 

συντάξεων» για την Ομογένεια. Τέλος τόνισε ότι θα είναι καταστροφική μια πιθανή πολιτική 

επιδομάτων και στην Πόλη όπως γίνεται αλλού. Μια τέτοια πολιτική οδηγεί στην οκνηρία και 

κοινωνικό θάνατο.   

Το μέλος Δ.Σ. της ΟιΟμΚω κ. Στράτος Νικήτας ερώτησε τον κ. Βιγκα εάν γνωρίζουν πόσες 

οικογένειες, επιχειρηματίες , εργαζόμενοι, φοιτητές επιστήμονες εξ Ελλάδος διαμένουν στην 

Πόλη; εάν όχι πρότεινε να δημιουργηθεί ένα γραφείο υποδοχής στα πλαίσια τού ΣΥΡΚΙ πού 

θά ασχολείται με την υποδοχή, καταγραφή καί συστηματική επικοινωνία με αυτούς, με 

σκοπό την προσέγγιση και ένταξη τούς στην κοινότητα  

 Ο Αντιπρόεδρος Α’ της ΟιΟμΚω κ. Μιχάλης Μαυρόπουλος δήλωσε ότι οι Έλληνες πολιτικοί 

βλέπουν φολκλορικά τον Ελληνισμό της Πόλης και αυτό είναι απαράδεκτο. Στη συνέχεια ο 

ίδιος εξέφρασε την απογοήτευση του από ορισμένους ομογενείς που ενώ μπορούν να   



 συμβάλλουν στην επίλυση ζητημάτων, έχουν αδρανήσει και δεν έχουν ανταποκριθεί στις 

εικοσαετείς και πλέον προσπάθειες της ΟιΟμΚω. Φαινομενική είναι η επιθυμία συνεργασίας 

από ορισμένα στελέχη της Ομογένειας με την ΟιΟμΚω. Εξέφρασε για ποιο λόγο ενώ είναι 

ευπρόσδεκτοι οι νεοφώτιστοι δεν συμβαίνει το ίδιο για τους Κωνσταντινουπολίτες που 

παλιννοστούν. Δεν ζητάμε κάτι, απλά να εκδηλωθεί ένα στοιχειώδες ενδιαφέρον προς τους 

νέους μας. Είπε δε ότι είναι διαπιστωμένο ότι έχουν πολλαπλασιαστεί οι σφετεριστές στα 

ευαγή ιδρύματα της Ομογένειας μιμούμενοι την κατάσταση που ξεκίνησε από το 1991 στο 

Ίδρυμα Βαλουκλή.  

Στο σημείο αυτό ο Γενικός Γραμματέας της ΟιΟμΚω κ. Νίκος Αναγνωστόπουλος πρότεινε την 

δημιουργία μιας κοινής Επιτροπής ΣΥΡΚΙ και ΟιΟμΚω ώστε να υπάρξει ένα σχέδιο δράσης 

από κοινού για την αντιμετώπιση των ζητημάτων που έχουν εκτεθεί. 

Ο Πρόεδρος του ΣΥΡΚΙ κ. Γιώργος Παπαλιάρης λαμβάνοντας τον λόγο ανέφερε ότι συμφωνεί 

με την πρόταση του κ. Ν. Αναγνωστόπουλου που θα μπορούσε να ξεκινήσει μετά από τις 

επικείμενες εκλογές στο ΣΥΡΚΙ (19/12/2025).  

Ο τελευταίος ομιλητής κ. Αναστάσιος Καθαρόπουλος τόνισε την ανάγκη του απολογισμού 

των παλαιότερων προσπαθειών, την ανάγκη καθορισμού τι πρέπει να κάνουμε ενώ δεν 

υπάρχει η έλλειψη ιδεών.  

ΓΡΑΠΤΕΣ ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΥΠΟΒΛΗΘΗΚΑΝ ΚΑΙ ΠΑΡΑΤΙΘΕΝΤΑΙ  
Προτάσεις από την Καθ. Αιμλία Θεμοπούλου στην ημερίδα «Τι πρέπει να κάνουμε ως Ρωμιοί της Πόλης» 

Θα ήθελα  αρχικά  να συγχαρώ την πρωτοβουλία αυτή της ΟΙΟΜΚΩ και ειδικότερα τον πρόεδρο της κ. 

Νικόλαο Ουζούνογλου. Αρχικά θα ήθελα να επισημάνω ότι συμφωνώ  απόλυτα  με την ιεράρχηση των δύο 

βασικότερων  ζητημάτων που αναφέρονται για την ομογένεια της Πόλης. 

Θεωρώ ότι η διάσωση και η χρηστή διαχείριση της ομογενειακής περιουσίας και των ευαγών της 

ιδρυμάτων  αποτελεί ένα μείζον ζήτημα το οποίο δυστυχώς διαιωνίζεται!  Διατυπώθηκαν εδώ και πολλά 

χρόνια προτάσεις από την ΟΙΟΜΚΩ, προτάθηκαν λύσεις, πραγματοποιήθηκαν ενέργειες, ωστόσο το 

πρόβλημα δυστυχώς έως και σήμερα  παραμένει άλυτο! Με λύπη πληροφορηθήκαμε τα τεκταινόμενα στο 

Νοσοκομείο του Μπαλουκλή, άσχετα αν υπάρχει κάποια αμφισημία στις ανακοινώσεις. Λόγω του 

περιορισμένου διαδικτυακού χρόνου σήμερα θα ήθελα να αναφερθώ στο δεύτερο μείζον ζήτημα αυτό του 

Δημογραφικού το οποίο εξελίσσεται πλέον σε χρόνια ζήτημα! 

Γνωρίζοντας ότι είναι δύσκολη η ανανέωση εκ των έσω της ομογένειας μας στην Πόλη, θεωρώ ότι η 

παλιννόστηση από την Ελλάδα αποτελεί την πιο  άμεση λύση. Το ζήτημα όμως  είναι  πολυεπίπεδο. Πώς θα 

επιτευχθεί αυτή η παλιννόστηση με ανθρώπινο δυναμικό από την Ελλάδα; Η πρώτη λύση θα μπορούσε να 

είναι η παλιννόστηση νέων οικογενειών με παιδιά. Ωστόσο αυτή η περίπτωση παρουσιάζει σχετικές 

δυσκολίες. Δεδομένου ότι δεν είναι καθόλου εύκολη η άμεση επαγγελματική σταδιοδρομία και 

λαμβάνοντας υπόψη μας τη μεγάλη δυσκολία ανεύρεσης στέγης στην Πόλη παράλληλα με το ακριβό 

κόστος ζωής, θα πρέπει  να υπάρχουν κίνητρα για την εγκατάσταση των οικογενειών στην Πόλη. Συνεπώς,  



 θα μπορούσαν να δοθούν  κάποια κίνητρα για στέγη με χαμηλό σχετικά μίσθωμα. Οι κοινότητες θα 

μπορούσαν ενδεχομένως  για τον συγκεκριμένο σκοπό να διαθέσουν κατοικίες που έχουν στην κατοχή 

τους.  

Μια άλλη παράμετρο στο θέμα της παλιννόστησης αποτελούν  οι φοιτητές.  Στο πλαίσιο των  ανταλλαγών 

του Προγράμματος  Έρασμου στα Πανεπιστήμια μας  και συγκεκριμένα στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, στο 

οποίο διδάσκω, υπάρχει  το πρόγραμμα  Erasmus Placement, σύμφωνα με το οποίο οι φοιτητές μας 

μεταβαίνουν στην Πόλη για 5-6 μήνες  με στόχο την απασχόληση σε ιδρύματα και οργανισμούς. Επί αρκετά 

χρόνια έχουν απασχοληθεί στο πλαίσιο του συγκεκριμένου προγράμματος, στη Ζάππειο Σχολή, στο 

Ζωγράφειο Λύκειο, στο Σισμανόγλειο Μέγαρο και συγκεκριμένα στη βιβλιοθήκη. Θα ήθελα να επισημάνω 

ότι οι φοιτητές του Τμήματος μας  κατά την απασχόληση τους στη Ζάππειο Σχολή πραγματοποίησαν 

διδασκαλία ελληνικής για τους αραβόφωνους φοιτητές και τουρκικής για τα παιδιά των προξενικών από 

την Ελλάδα,  γεγονός το οποίο τους έφερε σε άμεση επαφή με τους μαθητές της ομογένειας.  

 Πολλές από τις φοιτήτριες που είχαν μεταβεί στην Πόλη μετά την αποπεράτωση των σπουδών τους 

παρέμειναν για μεταπτυχιακές σπουδές στην Πόλη, και εγκαταστάθηκαν εκεί.  Χαρακτηριστική περίπτωση 

φοιτητή του Τμήματος μας ο οποίος εκπόνησε τη διδακτορική του διατριβή υπό την εποπτεία μου και 

εγκαταστάθηκε στην Πόλη. Θα πρέπει ωστόσο να επισημάνω ότι  οι φοιτητές  και συγκεκριμένα αυτοί οι 

οποίοι απασχολήθηκαν σε ομογενειακά ιδρύματα  και ήρθαν σε επαφή με μέλη της ομογένειας δεν είχαν 

ποτέ  καμία διευκόλυνση από την ομογένεια και τους κοινοτικούς φορείς της. 

Οι απόψεις όλων των  φοιτητών συγκλίνουν στο γεγονός  ότι δεν υπήρχε καμία βοήθεια από την κοινότητα, 

αναφορικά  με το θέμα στέγης (παρά το γεγονός ότι απασχολούνταν  σε ομογενειακά ιδρύματα). Συνεπώς, 

θα πρέπει να ενισχυθούν οι θεσμοί της συλλογικότητας στην Πόλη τόσο για τα μέλη της κοινότητας, όσο και 

για τους παλιννοστούντες Έλληνες που εργάζονται και τους φοιτητές που μεταβαίνουν από την Ελλάδα. 

Επειδή θεωρούμε ότι αυτές οι δύο κατηγορίες μπορούν να συμβάλλουν στην ανανέωση της ομογένειας, θα 

πρέπει να τους δοθούν κίνητρα κυρίως εγκατάστασης και να υπάρξει ένας συντονισμός μεταξύ όλων των 

κοινοτικών φορέων της ομογένειας για τα συγκεκριμένα θέματα. Είναι γεγονός ότι ορισμένες κοινότητες  

αναπτύσσουν σημαντική δραστηριότητα. Οι κοινοτικοί λοιπόν φορείς θα μπορούσαν να είναι αρωγοί για 

την παλιννόστηση νέων οικογενειών και φοιτητών πολλοί από τους οποίους θα μπορούσαν να 

εγκατασταθούν αργότερα εκεί Στο θέμα αυτό θα μπορούσε να συμβάλλει ο ΣΥΡΚΙ.  

Ένα άλλο σημαντικό θέμα στο οποίο θέλω να αναφερθώ είναι το θέμα των Νεοφώτιστων. Αποτελεί ένα 

ζήτημα με  πολλαπλές όψεις. Δεν θα αναφερθώ στη νομική του διάσταση. Θα ήθελα να επισημάνω όμως 

τις επιπτώσεις του στην ομογενειακή παιδεία και γενικότερα στην ομογένεια.  Γνωρίζουμε  όλοι  ότι οι 

Νεοφώτιστοι μετά τη βάπτιση τους δεν αλλάζουν το επίσημο όνομα τους, παρά το γεγονός ότι θεωρούνται 

πλέον μέλη της ελληνορθόδοξης κοινότητας της Κωνσταντινούπολης. Γνωρίζοντας ότι οι βαπτίσεις 

προχωρούν με γοργούς ρυθμούς, θα πρέπει να αναλογιστούμε τις επιπτώσεις  τους στο μέλλον, αναφορικά 

με την παιδεία, αφού οι νεοφώτιστοι δεν μιλούν ελληνικά και επίσης την διαχείριση  της ομογενειακής  

περιουσίας και των  ευαγών της ιδρυμάτων . 

Συμφωνώ απόλυτα με την πρόταση του κ. Αναγνωστόπουλου για τη δημιουργία συντονιστικού οργάνου 

ένθεν και ένθεν,  την οποία αποδέχτηκαν και από την Πόλη. Ίσως θα μπορούσε να γίνει μια πρώτη 

συζήτηση για τη δημιουργία συντονιστικού οργάνου με το νέο Δ.Σ. μετά της εκλογές του ΣΥΡΚΙ και 

πιθανότατα και των εκλογών του  Δ.Σ  της ΟΙΟΜΚΩ. 

Με εκτίμηση 

Αιμιλία Θεμοπούλου 



 Σχέδιο Αναγέννησης της Ρωμαίικης Κοινότητας στην Κωνσταντινούπολη:  

Στέγαση και Εκπαίδευση ως Κλειδιά για το Μέλλον  

Νίκου  Μαστραντωνά 

Περίληψη  

Η Ρωμαίικη κοινότητα της Κωνσταντινούπολης αντιμετωπίζει έντονη δημογραφική συρρίκνωση και 

απώλεια κοινωνικής και πολιτιστικής δυναμικής. Η πρότασή εστιάζει σε δύο κρίσιμους πυλώνες — στέγαση 

και εκπαίδευση — ως μοχλούς για αναστροφή αυτού του φαινομένου, ενώ συνδέει κοινωνικές και 

πολιτιστικές δράσεις για την ενίσχυση της συνοχής και της βιωσιμότητας της κοινότητας.  

Προτείνεται η αξιοποίηση αδρανών ρωμαίικων ακινήτων κοντά σε σχολεία, η δημιουργία κατοικιών με 

χαμηλά ενοίκια για οικογένειες που εγγράφουν τα παιδιά τους στα ρωμαίικα σχολεία, ο περαιτέρω 

εκσυγχρονισμός των σχολείων και η διεθνοποίησή τους μέσα από συνεργασίες με πανεπιστήμια, θερινά 

σχολεία και προγράμματα ανταλλαγής. Στόχος είναι η προσέλκυση νέων Ρωμιών ή ελληνικών/μεικτών 

οικογενειών, η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και η διατήρηση της πολιτιστικής ταυτότητας.  

Εισαγωγή  

Η Ρωμαίικη κοινότητα της Κωνσταντινούπολης, με ιστορία αιώνων, βρίσκεται σήμερα σε κρίσιμο 

σταυροδρόμι. Ο πληθυσμός της μειώνεται διαρκώς, τα σχολεία και τα πολιτιστικά ιδρύματα 

υπολειτουργούν, και η καθημερινή κοινωνική ζωή της κοινότητας περιορίζεται. Οι λόγοι είναι πολλοί: η 

υψηλή τιμή της στέγασης, η φθίνουσα οικονομική δύναμη των νέων οικογενειών, η διασπορά των Ρωμιών 

σε διάφορα μέρη της Πόλης με την συνεπακόλουθη αδυναμία καθημερινής συναναστροφής εντός της 

κοινότητας, και η γενικότερη τάση αφομοίωσης.  

Η Κωνσταντινούπολη είναι με διαφορά η ακριβότερη πόλη της Τουρκίας. Το υψηλό κόστος στέγασης και η 

χαμηλή ποιότητα της δημόσιας εκπαίδευσης σε συνδυασμό με το υπέρογκο κόστος των ιδιωτικών 

σχολείων, δημιουργούν σημαντικά εμπόδια για τις οικογένειες που επιθυμούν να παραμείνουν/

μετεγκατασταθούν στην Πόλη. Ωστόσο, αυτή η πραγματικότητα μπορεί να λειτουργήσει και ως ευκαιρία: η 

Ρωμαίικη κοινότητα διαθέτει αδρανή ή υποεκμεταλλευόμενα ακίνητα σε κομβικά σημεία και κοντά σε 

ιστορικά σχολεία και εκκλησίες, τα οποία μπορούν να μετατραπούν σε κέντρα κοινοτικής ζωής και 

εκπαίδευσης.  

Ως παντρεμένος με Τουρκάλα και πατέρας δύο μικρών κοριτσιών, έχω ζωντανό προσωπικό ενδιαφέρον για 

τη βιωσιμότητα και ανάπτυξη της κοινότητας και τις δυνατότητες μετεγκατάστασης στην Πόλη. Η μικρή 

εμπειρία μου στην Πόλη δείχνει ότι η δημιουργία ενός πλαισίου όπου οι οικογένειες θα ζουν κοντά στα 

σχολεία, τα παιδιά θα μαθαίνουν ελληνικά και τουρκικά και θα συμμετέχουν σε κοινοτικές δραστηριότητες, 

είναι ρεαλιστική και αναγκαία.  

Έχοντας ήδη έρθει σε επαφή με διάφορους φορείς στην Κωνσταντινούπολη, διαπίστωσα ότι υπάρχει 

διάθεση για ενίσχυση της κοινότητας, αλλά οι προσπάθειες συχνά λειτουργούν διασπασμένα, με 

αποτέλεσμα να χάνεται δυναμική. Η πρόταση αυτή επιχειρεί να συνενώσει και να συστηματοποιήσει τις 

δράσεις, προτείνοντας μια ολοκληρωμένη στρατηγική που συνδέει στέγαση, εκπαίδευση και πολιτιστικές 

Πρωτοβουλίες. 

Στόχοι : 1. Σταθεροποίηση και αύξηση του ρωμαίικου πληθυσμού στην Κωνσταντινούπολη.,2. Ενίσχυση της 

βιωσιμότητας των ρωμαίικων σχολείων μέσω σταθερής ροής μαθητών., 3. Δημιουργία δεσμών κατοικιών – 

σχολείων – πολιτιστικών ιδρυμάτων σε κάθε τοπική ενότητα., 4. Ενθάρρυνση της συμμετοχής της ρωμαίικης 

διασποράς μέσω αξιοποίησης περιουσιών και  επενδύσεων,  5. Διατήρηση και διάχυση της ρωμαίικης 

ταυτότητας μέσω δίγλωσσης εκπαίδευσης και διαπολιτισμικών πρωτοβουλιών. 



 Στέγαση: Κεντρικός Πυλώνας για Ζωντανή Κοινότητα  

Η στέγαση αποτελεί θεμέλιο για την ενίσχυση της κοινότητας. Οι προτάσεις περιλαμβάνουν:  

1. Μετατροπή αδρανών ακινήτων κοντά στα σχολεία σε κατοικίες: Πολλά κτίρια που ανήκουν σε βακούφια 

ή οικογένειες της διασποράς παραμένουν ανεκμετάλλευτα. Αυτά μπορούν να ανακαινιστούν και να 

προσφερθούν σε οικογένειες με παιδιά.  

2. Προτεραιότητα κατοίκησης βάσει εκπαιδευτικής δέσμευσης: Οικογένειες που εγγράφουν τα παιδιά τους 

στα ρωμαίικα σχολεία λαμβάνουν προτεραιότητα και επιχορηγημένο ενοίκιο στα ανωτέρω ακίνητα.  

3. Μεικτές κοινότητες και διάχυση πολιτιστικής ταυτότητας: Σε περιοχές όπου δεν είναι εφικτή 

αποκλειστική ρωμαίικη κατοίκηση, το άνοιγμα σε μη-Ρωμιούς ενδιαφερόμενους διατηρεί τον πληθυσμό, 

ενώ η ρωμαίικη ταυτότητα προβάλλεται μέσω εκπαίδευσης και κοινωνικών δράσεων.  

4. Ρωμαίικο Οικιστικό Ταμείο / Trust: Συγκέντρωση ιδιοκτησιών διασποράς σε ένα ταμείο διαχείρισης (πχ 

με μακροχρόνιες μισθώσεις) για αξιοποίηση από νέες οικογένειες, διασφαλίζοντας τη διατήρηση της 

ιδιοκτησίας εντός της κοινότητας.  

5. Συνεργασία με τη διασπορά: Οι Ρωμιοί του εξωτερικού που διαθέτουν ακίνητα στην Πόλη μπορούν να τα 

διαθέσουν μέσω του Ταμείου, υποστηρίζοντας νέες οικογένειες και ενισχύοντας τη συνοχή.  

Εκπαίδευση: Κλειδί Επιβίωσης και Ανάπτυξης  

Η εκπαίδευση αποτελεί τον δεύτερο πυλώνα για την ανάπτυξη και βιωσιμότητα της κοινότητας. Παρότι τα 

ρωμαίικα σχολεία λειτουργούν εντός του τουρκικού προγράμματος σπουδών και υπόκεινται σε διακρατικές 

συμφωνίες, υπάρχουν δυνατότητες για συμπληρωματικές και ενισχυτικές δράσεις, που μπορούν να 

ενισχύσουν την ποιότητα και τη συνοχή της εκπαίδευσης, όπως:  

1. Συμπληρωματικά δίγλωσσα προγράμματα και εκσυγχρονισμός: Εξωσχολικές δραστηριότητες στα 

ελληνικά, (τουρκικά) ή αγγλικά, ψηφιακά μαθήματα, STEM εργαστήρια και πολιτιστικές δραστηριότητες 

μπορούν να προσφερθούν χωρίς να παραβιάζουν το επίσημο πρόγραμμα σπουδών. Παράδειγμα η 

πρόσφατη διδασκαλία Αγγλικών μέσω της πρωτοβουλίας του κ. Βύρωνα Νικολαΐδη, και η ομάδα 

ρομποτικής του Ζαππείου.  

2. Συνεργασίες με πανεπιστήμια και ιδρύματα: Ανταλλαγές καθηγητών, ολιγοήμερες επισκέψεις με ειδικά 

προγράμματα και διαλέξεις μπορούν να προσφέρονται ως συμπληρωματικά μαθήματα ή εργαστήρια.  

3. Θερινά σχολεία και πολιτιστικά προγράμματα: Πρόσκληση μαθητών από Ελλάδα και διασπορά για 

συμμετοχή σε καλοκαιρινά μαθήματα, πολιτιστικές και εκπαιδευτικές δραστηριότητες, με έμφαση σε 

γλώσσα, ιστορία και πολιτισμό. Παράδειγμα το Διεθνές Μαθητικό Συνέδριο Λογοτεχνίας στο Ζωγράφειο 

Λύκειο Κωνσταντινούπολης.  

4. Δραστηριότητες για διεύρυνση μαθητικότητας: Εκπαιδευτικά εργαστήρια ή εκδηλώσεις ανοιχτές σε 

ενδιαφερόμενους μη-Ρωμιούς, χωρίς να επηρεάζεται το επίσημο πρόγραμμα σπουδών.  

5. Σύνδεση σχολείου με κοινότητα: Εκδηλώσεις, φεστιβάλ, εργαστήρια και κοινοτικοί χώροι για την 

ενίσχυση της κοινωνικής ζωής και της ταυτότητας της κοινότητας.  

 

Επαγγελματική Ανάπτυξη και Σύνδεση με τη Διασπορά  

 

Η αναζωογόνηση της Ρωμαίικης κοινότητας δεν μπορεί να περιοριστεί μόνο στη στέγαση και τα σχολεία.  

Είναι κρίσιμο να ενισχυθεί η επαγγελματική ανάπτυξη και η σύνδεση με τη διασπορά, ώστε να 

δημιουργηθεί βιώσιμη κοινότητα με ευκαιρίες για τους νέους:  

 



 1. Εκπαίδευση και επαγγελματικές ευκαιρίες:  

• Διεύρυνση υποτροφιών και προγραμμάτων πρακτικής άσκησης για τη νέα γενιά Ρωμιών στην 

Κωνσταντινούπολη, μέσω της Πατριαρχίας, ιδρυμάτων ή συνεργασιών με ελληνικούς και ευρωπαϊκούς 

φορείς. 

• Ενθάρρυνση επιχειρήσεων και πολιτιστικών οργανισμών που ανήκουν σε Ρωμιούς να προσλαμβάνουν 

νέους από την κοινότητα.  

• Προβολή της Κωνσταντινούπολης ως κόμβου για δίγλωσσους επαγγελματίες στον ελληνικό-τουρκικό 

επιχειρηματικό χώρο, μεταφραστικές υπηρεσίες, νομικά ζητήματα  και πολιτιστική κληρονομιά.  

2. Προγράμματα επιστροφής:  

• Ανάπτυξη προγραμμάτων «επιστροφή στις ρίζες» για τη διασπορά, σε συνεργασία με  κρατικούς φορείς 

για επαναφορά υπηκοότητας κλπ.  

• Συνεργασία με ελληνικές και ευρωπαϊκές αρχές για να γίνει η επιστροφή πρακτική και ελκυστική, μέσω 

οικονομικών κινήτρων και επενδυτικών ευκαιριών.  

3. Δίκτυα διασποράς:  

• Δημιουργία ενός επίσημου Συμβουλίου Διασποράς Ρωμιών Κωνσταντινούπολης για τον συντονισμό 

δωρεών, καθοδήγησης, υποτροφιών και πολιτιστικών εκδηλώσεων.  

• Προσφορά βραχυχρόνιων προγραμμάτων διαμονής για νεολαία της διασποράς, ώστε να ζουν, να 

σπουδάζουν ή να εργάζονται στην Κωνσταντινούπολη για 6–12 μήνες.  

4. Τουρισμός πολιτιστικής κληρονομιάς:  

• Ανάπτυξη πολιτιστικής διαδρομής «Ρωμαίικη Κωνσταντινούπολη/Rum Istanbul» — εκκλησίες, σχολεία, 

γειτονιές — για να προσελκύει επισκέπτες και να συνδέει συναισθηματικά και οικονομικά τις 

οικογένειες της διασποράς με την Πόλη.  

5. Επιχειρήσεις και επενδύσεις:  

• Παροχή κινήτρων σε επιχειρηματίες της διασποράς να επενδύσουν σε επιχειρήσεις  Ρωμιών ή σε έργα 

ανακαίνισης ακινήτων στην Κωνσταντινούπολη.  

• Κοινωνική και Πολιτιστική Συνοχή  

•     Δημιουργία κοινοτικών χώρων (παιδικές χαρές, αίθουσες εκδηλώσεων, βιβλιοθήκες, καφέ).  

• Πολιτιστικές εκδηλώσεις, φεστιβάλ και παραδοσιακές γιορτές για ενίσχυση της ταυτότητας.  

• Ενίσχυση της διασποράς μέσω επισκέψεων και συμμετοχικών δράσεων. 

Οικονομική και Θεσμική Βιωσιμότητα  

• Μεικτά οικονομικά μοντέλα: συνδυασμός χαμηλού ενοικίου για νεαρές οικογένειες και  

αγοράς/ενοικίασης από διασπορά.  

• Χρηματοδότηση από Ευρωπαϊκά και διεθνή προγράμματα πολιτιστικής κληρονομιάς.  

• Βιώσιμη διαχείριση ακινήτων και σχολείων. 

Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης  

1. Πιλοτικά έργα στέγασης (1–2 έτη)  

2. Ανακαίνιση / μετατροπή κτιρίων κοντά σε σχολεία (2–4 έτη)  

3. Εκσυγχρονισμός σχολείων και συνεργασίες με πανεπιστήμια (3–6 έτη)  

4. Θερινά σχολεία και επέκταση μαθητικότητας (4–8 έτη)  

5. Ολοκληρωμένη ανάπτυξη κοινοτικών ζωνών (7–10 έτη) 



 Αξίζει να υπογραμμιστεί ότι αρκετές από τις προτάσεις που διατυπώνονται στο παρόν σχέδιο εφαρμόζονται 

ήδη, σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό, από διάφορους φορείς και οργανισμούς της κοινότητας. Τα 

ρωμαίικα σχολεία, για παράδειγμα, έχουν πραγματοποιήσει σημαντικά βήματα εκσυγχρονισμού, με 

σύγχρονες παιδαγωγικές προσεγγίσεις, ομάδες ρομποτικής, θεατρικές παραγωγές, ενισχυμένη διδασκαλία 

ξένων γλωσσών και καινοτόμα εκπαιδευτικά προγράμματα. Παράλληλα, υπάρχει και το πρόγραμμα ΕΛΠΙΣ 

της Οι.Ομ.Κω. για τον επαναπατρισμό οικογενειών.  

Ωστόσο, αυτό που λείπει είναι ένας καλύτερος συντονισμός και μια πιο κεντρική στρατηγική οργάνωση 

αυτών των δράσεων, ώστε να αποφεύγεται η διάσπαση των προσπαθειών και να ενισχύεται η 

αποτελεσματικότητά τους. Εξίσου σημαντική είναι η ανάγκη για μεγαλύτερη εξωστρέφεια και ενημέρωση 

των ενδιαφερομένων, τόσο εντός όσο και εκτός Τουρκίας, ώστε να γίνει ευρύτερα γνωστό ότι η κοινότητα 

διαθέτει ήδη ένα ποιοτικό και δυναμικό εκπαιδευτικό περιβάλλον, είναι ανοιχτή σε νέους συμμετέχοντες 

που ασπάζονται την κουλτούρα της και θέλουν να γίνουν μέρος της, και έχει εφαρμόσιμες προτάσεις για 

την περαιτέρω ενδυνάμωσή της.  

Τελικά, ο σημαντικότερος παράγοντας για την επιτυχία αυτού του εγχειρήματος είναι η ίδια η Ρωμαίικη 

κοινότητα. Αυτή πρέπει να αποτελέσει τον βασικό φορέα υλοποίησης των προτάσεων, δείχνοντας 

προσαρμοστικότητα και ευελιξία απέναντι στις σύγχρονες προκλήσεις, χωρίς όμως να κάνει εκπτώσεις στα 

θεμελιώδη στοιχεία της ταυτότητάς της, της κουλτούρας και της παράδοσής της. Μόνο μέσα από αυτή την 

ισορροπία ανάμεσα στην προσαρμογή και τη διατήρηση μπορεί να επιτευχθεί μια βιώσιμη και δημιουργική 

αναγέννηση.  

Συμπεράσματα  

Με την εφαρμογή αυτών των προτάσεων, η Ρωμαίικη κοινότητα μπορεί να σταθεί ξανά στα πόδια της  

και να ανθίσει. Η στέγαση και η εκπαίδευση, συνδεδεμένες με κοινωνικές και πολιτιστικές δράσεις, 

επιτρέπουν όχι μόνο τη συγκράτηση των υφιστάμενων μελών, αλλά και την επιστροφή/μετεγκατάσταση 

νέων οικογενειών και την ενίσχυση της πολιτιστικής και οικονομικής δυναμικής της Ρωμαίικης παρουσίας 

στην Κωνσταντινούπολη.  

Με την ενσωμάτωση των ανωτέρω δράσεων, η κοινότητα αποκτά οριζόντιες και κάθετες συνδέσεις: από 

την εκπαίδευση των παιδιών μέχρι την επαγγελματική τους εξέλιξη και τη διατήρηση ισχυρών δεσμών με τη 

διασπορά. Παράλληλα, μπορεί να ενισχυθεί η δυναμική για σταδιακή πληθυσμιακή αύξηση — όπως 

χαρακτηριστικά σημειώνει ο Διευθυντής του Ζωγραφείου Λυκείου κ. Δεμιρτζόγλου, «παλεύουμε για το +1»· 

κάθε νέο μέλος είναι ένα βήμα προς ένα βιώσιμο μέλλον.  

Στο πλαίσιο αυτό, η παροχή χαμηλών ενοικίων σε κτίρια κοντά στα σχολεία, τα οποία μπορούν να 

στεγάσουν αρκετές οικογένειες και να ενισχύσουν τη μεταξύ τους συνοχή, σε συνδυασμό με ένα 

αναβαθμισμένο εκπαιδευτικό οικοσύστημα, δημιουργεί τις αναγκαίες προϋποθέσεις για ουσιαστική και 

μακροπρόθεσμη εγκατάσταση. 

Ακόμη πιο κρίσιμο είναι να αξιοποιηθεί το δυναμικό των ανθρώπων που έχουν ευκολότερη γραφειοκρατική 

πρόσβαση στην Τουρκία. Σε αυτή την κατηγορία ανήκουν οι Ρωμιοί της διασποράς με τουρκική 

υπηκοότητα, αλλά και οι οικογένειες, ειδικά του εξωτερικού, που προέρχονται από μεικτούς γάμους 

Ελλήνων και Τούρκων. Αυτές οι ομάδες έχουν σαφώς ευκολότερες δυνατότητες για γρήγορη επαγγελματική 

αποκατάσταση και κοινωνική ένταξη, ενώ μπορούν να εγγράψουν τα παιδιά τους στα σχολεία ως 

κανονικούς μαθητές, χωρίς τον κίνδυνο να αντιμετωπίσουν μελλοντικά νομικά ή διοικητικά εμπόδια.  



 Ειδικά οι μεικτοί γάμοι, οι οποίοι αποτελούν πλέον μια συνήθη πραγματικότητα στις σύγχρονες κοινωνίες, 

μπορούν να λειτουργήσουν ως πολύτιμη γέφυρα ανάμεσα στις δύο κοινότητες, συμβάλλοντας ουσιαστικά 

στον εμπλουτισμό και την ανανέωση της Ρωμαίικης παρουσίας στην Κωνσταντινούπολη.  

Με την υλοποίηση όλων αυτών των πρωτοβουλιών, μπορεί να δημιουργηθεί ένα βιώσιμο και ελπιδοφόρο 

μέλλον, όπου νέες οικογένειες θα ζουν, θα μαθαίνουν και θα δημιουργούν, διατηρώντας τη γλώσσα, την 

πίστη και την ιστορία τους. Έτσι, η Ρωμαίικη κοινότητα δεν θα αποτελεί απλώς μια ανάμνηση του 

παρελθόντος, αλλά έναν ζωντανό και δημιουργικό πυρήνα πολιτισμού, παιδείας και ταυτότητας για τις 

επόμενες γενιές. 

 

Μήνυμα από τον καθ. Διαμαντή Κομβόπουλο 

Πολύ θα το επιθυμούσα, όμως δυστυχώς δεν μου είναι εφικτό τη συγκεκριμένη μέρα να λάβω μέρος στην 

ημερίδα. Όμως θα καταθέσω κάποια συγκεκριμένα θέματα, τα οποία ίσως δεν διατυπωθούν από άλλους, 

αν επιθυμείτε όμως θα ήθελα να τα μεταφέρετε: 

-        Ένα ζήτημα, είναι το γεγονός ότι δεν υπάρχει μια επιτροπή που θα ιεραρχήσει τις προτεραιότητες για 

την ανακαίνιση των γερασμένων κτηρίων μας και που θα παρακολουθεί φυσικά τα έσοδα, τα έξοδα και την 

πορεία του έργου. Μέχρι στιγμής όλα γίνονται άτακτα και με τις πλάτες που διαθέτει ο καθένας! 

-        Για τη διαφάνεια στη διαχείριση, θα ήθελα να πω ότι δεν εξασφαλίζεται με τη δημοσίευση στον τύπο 

κάποιων εσόδων και εξόδων, αλλά εφόσον αναφέρεται η αντικειμενική αξία π.χ. του ακινήτου, πόσο και σε 

ποιον έχει ενοικιαστεί. 

-     Ένα τρίτο ζήτημα, είναι οι υποχρεώσεις που πρέπει να αναλάβουν οι «δημόσιοι υπάλληλοι» που 

υπηρετούν στην ενταύθα Ομογένεια. Πιστεύω ότι πέραν των επαγγελματικών τους υποχρεώσεων, όλοι 

ανεξαιρέτως, θα έπρεπε να λαμβάνουν μέρος τουλάχιστον σε μια επιτροπή. Μετά τη συνταξιοδότησή τους, 

εφόσον το επιτρέπει η υγεία τους, να υποχρεούνται μέχρι το 85ο έτος της ηλικίας τους να κατοικούν για 

τουλάχιστον 9 μήνες μόνιμα στη χώρα, καθώς θεωρώ ότι βασικός λόγος της πρόσληψής τους είναι η 

διατήρηση του ανθρώπινου δυναμικού. 

Εύχομαι καλή δύναμη στο φιλότιμο έργο σας! 

Επιστολή της κυρίας Ήβη Κομνηνού 

Είμαι υπέρ των προγραμμάτων που αποσκοπούν στην σύσφιξη των σχέσεων των δύο λαών. Να 

αναδεικνύουμε την ύπαρξη μας. Ήμαστε μικρή μειονότητα με δοξασμένο παρελθόν. 

Σκέφτηκα  ( αν δεν έχει γίνει μέχρι σήμερα)  να γίνει ένα πολυήμερο "Φεστιβάλ βιβλίου Ρωμιών 

Συγγραφέων και Τέχνης" δεν ξέρω πως μπορεί να διατυπωθεί καλύτερα.. το εκφράζω πρόχειρα.  

Να πάρουν μέρος Ρωμιοί συγγραφείς συγκεντρωμένοι που έχουν γράψει βιβλία στα Τουρκικά για 

την  Πόλη, για διάφορες περιοχές της, τα νησιά της, για την τέχνη, λαογραφία,για την μαγειρική, εκδότες, 

δεν ξέρω τι άλλο... θα μπορούσε να περιλαμβάνει.. χορούς, τραγούδια, ομιλίες σχετικά  με τα  θέματα που 

θα προβληθούν. 

 Να γνωρίσει την Ρωμιοσύνη συγκεντρωμένη, ενωμένη  το τουρκικό κοινό, με διαφορετικό τρόπο.  

Δεν γνωρίζω αν πράγματι θα μπορούσε να ωφελήσει σε κάτι μια τέτοια διοργάνωση.  

Είναι μια πρόταση, της οποίας η εκτέλεση απαιτεί δουλειά από άτομα που ασχολούνται με  φεστιβάλ ή 

τέτοιου είδους συγκεντρώσεις. Και προφανώς θέλει αρκετή διαφήμιση! 



 Πρόταση κ. Ηλία Λαρισινού  

Ονομάζομαι Ηλίας Λαρσινός και αν και δεν κατάγομαι από την Πόλη, η φλόγα της καίει μέσα μου από την 

πρώτη στιγμή που την επισκέφθηκα και είχα την ευλογία να μυηθώ από τον Παναγιώτατο στην έννοια της 

κοινότητας. 

Έκτοτε, επανειλημμένες επισκέψεις με έφεραν πιο κοντά στους εκεί Ρωμιούς, και σιγά σιγά γνώρισα 

καλύτερα τα θέματα και τις αγωνίες τους. 

Διαβάζοντας το newsletter Σεπτεμβρίου της Οι.Ομ.Κω., ένιωσα ιδιαίτερη χαρά και ενθάρρυνση από το 

κάλεσμά σας για την υποβολή προτάσεων σχετικά με το δημογραφικό ζήτημα. 

Επιτρέψτε μου, λοιπόν, παρότι δεν έχω τυπικά την ιδιότητα του ομογάλακτού σας, να καταθέσω με 

σεβασμό ορισμένες σκέψεις που έχω ωριμάσει με τον καιρό — με το δέος που επιβάλλει το θέμα και με την 

ευθύνη που νιώθω ως κληρονόμος των αξιών του Γένους μας. Θεωρώ δεδομένο ότι η όποια προσπάθεια 

πρέπει να σταθεί ανεξάρτητη από κρατικούς μηχανισμούς, στηριζόμενη αποκλειστικά στις δυνάμεις της 

Ρωμιοσύνης. 

Το σχέδιό μου εδράζεται σε τέσσερις βασικούς πυλώνες: 

1. Ποια χαρακτηριστικά επιθυμούμε να έχουν οι υποψήφιοι, 

2. Πόσους μπορούμε να απορροφήσουμε στην Πόλη, 

3. Από πού θα τους αναζητήσουμε, 

4. Και πώς θα τους πείσουμε να μείνουν. 

 

1.Υποψήφιοι 

Αν ο στόχος μας είναι η συνέχιση της παρουσίας της Ρωμιοσύνης στην Πόλη — να ξαναγεμίσουν οι  

κκλησιές μας, να αντηχήσουν ελληνικές παιδικές φωνές στα σχολεία μας — τότε είναι φανερό πως 

χρειαζόμαστε Χριστιανούς που μιλούν την ελληνική γλώσσα και είναι έτοιμοι να ενταχθούν στο πνεύμα της 

Κοινότητας. 

2.Απορρόφηση 

Οι κοινότητες θα μπορούσαν να προχωρήσουν σε μια καταγραφή διαθέσιμων κατοικιών που θα 

μπορούσαν να παραχωρηθούν, καθώς και να εντοπίσουν θέσεις εργασίας ή να προβλέψουν οικονομική 

ενίσχυση για το αρχικό διάστημα εγκατάστασης των νέων μελών (π.χ. εργασία σε ναούς ή σε κοινοτικές 

υπηρεσίες). 

Σε ό,τι αφορά την παιδεία, μελετώντας το έργο «Ομογενειακή παιδεία σε Κωνσταντινούπολη και Ίμβρο» 

του κ. Γιωλτζόγλου, αντιλαμβάνομαι ότι, ανεξαρτήτως συμφωνίας με τις θέσεις του, υπάρχει χώρος και 

διαθέσιμο διδακτικό προσωπικό για την υποδοχή νέων μαθητών. 

3. Δεξαμενή υποψηφίων 

Ας μην τρέφουμε αυταπάτες: η Πόλη δεν θα ξαναγεμίσει από Ελλαδίτες· η ζωή στην Ελλάδα σήμερα είναι 

πιο άνετη. 

Αν αποδεχθούμε αυτήν την πραγματικότητα, θα δούμε καθαρά ότι η δεξαμενή των υποψηφίων βρίσκεται 

στους Έλληνες εκτός Ελλάδας, εκεί όπου οι συνθήκες είναι δυσκολότερες απ’ ό,τι στην Πόλη. 

Στην ευρύτερη περιοχή μας υπάρχουν, δυστυχώς, πόλεμοι — σε χώρες όπως η Ουκρανία και η Συρία — 

όπου εξακολουθεί να υπάρχει ενεργό ελληνικό στοιχείο. 

Οι Έλληνες της Ουκρανίας, σύμφωνα με την απογραφή του 2001, αριθμούσαν περίπου 90.000 άτομα, 

οργανωμένα σε κοινότητες με εκλεγμένους προέδρους· οι Έλληνες της Συρίας, σήμερα, υπολογίζονται 

περίπου σε 4.500. 



 Πιστεύω ακράδαντα πως, αν δημιουργηθεί ένας θεσμοθετημένος δίαυλος επικοινωνίας μαζί τους, πολλοί 

θα εκφράσουν την επιθυμία μετοίκησης στην Πόλη. 

4. Πώς θα τους πείσουμε να μείνουν  

Με το να τους προσφέρουμε καλύτερες συνθήκες ζωής από αυτές που βιώνουν τώρα. 

Με το να τους εντάξουμε οργανικά στις κοινότητές μας, παρέχοντάς τους στέγη, εργασία και παιδεία. 

Και τα τρία αυτά θεμέλια υπάρχουν ήδη· χρειάζεται μόνο να τα συντονίσουμε με όραμα, πίστη και αίσθημα 

ευθύνης. 

________________________________________ 

Ελπίζω η παραπάνω ανάλυση να μην σας φανεί υπερβολικά απλουστευτική λόγω της συντομίας της. 

Σκοπός μου ήταν να σας μεταφέρω την κεντρική ιδέα χωρίς να σας κουράσω με λεπτομέρειες. 

Είμαι φυσικά στη διάθεσή σας για να συζητήσουμε πιο αναλυτικά κάθε πτυχή και να συνεισφέρω με 

όποιον τρόπο μπορώ σε αυτή την προσπάθεια.  

 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΤΗΣ ΟΙΟΜΚΩ ΠΡΟΣ ΤΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ 

ΤΗΣ ΟΜΟΓΕΝΕΙΑΣ ΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗΣ ΤΟ ΕΤΟΣ 2025 

Κοινότητα Αντιγόνης 3.000 Ευρώ  

Ζωγράφειο Λύκειο 2.000 Ευρώ 

Συσσίτιο Κοινότητας Σταυροδρομίου 2.000 Ευρώ 

Δημιουργικό Εργαστήριο Κοιν. Σταυροδρομίου 2.000 Ευρώ 

Κοινότητα Παναγίας Μπαλίνο 3.000 Ευρώ 

Πατριαρχική Παιδούπολη ν. Πρώτης 2.000 Ευρώ 



  



 

Προετοιμασία και Διανομή Δεμάτων Χριστουγεννιάτικων 

Εορτών 2025 με εθελοντές της ΟιΟμΚω και της Ένωσης 

Κωνσταντινουπολιτών  

Στην προετοιμασία και διανομή 142 δεμάτων  βοήθησαν οι 

εθελόντριες/ες: Λένα Αναπνιώτη, Μαρία Καραϊσκου, Μάκης 

Αρρωστίδης, Έφη Κλάτση, Μάρθα Τσιτούρη,Αλέξανδρος 

Μπεγάκης, Ηω Δεβλέτογλου, Ίρις Κουτσοθανάση, Ζωή 

Καραγιαννίδου, Τζίλντα Μαρινάκη, Ορέστης και Νικηφόρος 

Ξένος, Βίκη Σαββαϊδη, Αχιλλέας Τσάτσος, Γιωργος Φώσκολος, 

Σωτήριος Ιγνατιάδης, Μάρκος Κλάτσης, Γιώργος Αναστασάκης, 

Παναγιωτης Κρανιδιώτης, Μιχάλης Κατσούλης, Κατερίνα 

Τρανού, Δημητριος Τρανός, Θεοδώρα Φωτογιαννοπούλου, 

Νίκος Ουζούνογλου,   

Τα Δ.Σ. της ΟιΟμΚω των μελών σωματείων της Ένωσης 

Κωνσταντινουπολιτών και του Κοσμετείου Ιδρύματος 

ευχαριστούν πάρα πολύ. 

 

Η ΟιΟμΚω Αλληλέγγυα προς τους πρόσφυγες πολέμου 

Ελλήνων της Ουκρανίας στην Ελλάδα 

Διανεμήθηκαν σε 40 οικογένειες διατακτικές των 30 Ευρώ σε 

συνεργασία με τον Σύλλογο Ελλήνων Ουκρανίας στην Ελλάδα.  



  
 

 

 
 

 
 

 

 
 

Strengthening Communities Through Compassion: 
National Philoptochos Approves Five Transformative Grants 

National Philoptochos is deeply honored and proud to announce the approval of five 

transformative grants totaling approximately $150,000 at its Executive Board Meeting held on 

Tuesday, December 16, 2025. These grants, awarded to ministries and organizations across the 

Metropolis of Pittsburgh, Metropolis of Atlanta, Metropolis of New Jersey, and additional 

national programs, reflect National Philoptochos’ steadfast commitment to serving those in need 

and strengthening communities across our Archdiocese. 

 

Each grant approved by National Philoptochos undergoes a rigorous and transparent review 

process, guided by the Project Review Committee, the Finance Committee, and ultimately the 

Executive Board. This careful stewardship ensures that every dollar entrusted to National 

Philoptochos is thoughtfully evaluated and directed toward programs that create meaningful, 

measurable, and lasting impact. Funds received from chapters and supporters across the country 

are designated specifically for grant distribution and are collectively reviewed through this 

comprehensive process, ensuring accountability, consistency, and integrity at every stage of 

decision-making. 

 

The approval of these grants carries special significance during the holiday season; a time when 

compassion, generosity, and service are needed more than ever. Through these awards, National 

Philoptochos continues its sacred mission to bring hope, dignity, and tangible support to 

individuals and families facing hardship. 

 

National Philoptochos President Debbie George shared, “It is an incredible honor to be able to 

support ministries that bring hope and healing to so many. Especially during the holiday season, 

these grants allow us to extend Christ’s love in a very real and impactful way, reminding those we 

serve that they are not forgotten and that our Philoptochos family stands beside them.” 

 

As National Philoptochos moves forward into the new year, these approved grants reflect the organization’s 

enduring question: “How can we help?” Through the collective generosity, faith, and dedication of its 

members nationwide, National Philoptochos continues to answer Christ’s call to serve “the least of these,” 

ensuring that compassion is not only felt but lived through action. With gratitude to all who support this 

sacred mission, National Philoptochos remains committed to uplifting communities, strengthening ministries, 

and sharing the agape of Christ; today and in the year ahead. 

 



 Ecumenical Federation of Constantinopolitans Solidarity Program 

 

 

The project supports the Ecumenical Federation of Constantinopolitans (EFC) in 

providing essential social services to elderly, low-income Greek Orthodox 

refugees from Constantinople, Imvros, and Tenedos who were forcibly displaced 

and now face poverty, food insecurity, and limited access to healthcare in Greece. 

Grant funding will support the purchase of food vouchers for a four-month period 

for 86 families. The funds will be used through an established voucher program 

with a Greek grocery chain, ensuring accountability and direct benefit to verified 

recipients, and will cover approximately 25% of the program’s total budget for 

this period. 

“We cordially thank the Philoptochos Ladies of the Greek-Orthodox Archdiocese 

of America  for their continuous support to the Social Solidarity Food Voucher 

Program of the Ecumenical Federation of Constantinopolitans. This generous 

support to our expatriated Community is a true expression of concern for our 

fellow Greek Orthodox people who were  forced in their lifetime to leave  

Constantinople. They are now elderly and in great need of assistance. Thank 

you, National Philoptochos, for your support” - Dr. Nikolaos Ouzounoglou 

 

 

 

 

 



 Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΟιΟμΚω ευχαριστεί θερμά για την 

πρόσθετη υποστήριξη των παρακάτω φορέων στο Πρόγραμμα 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης σε συνεργασία με τα μέλη σωματεία της 

Ένωσης Κωνσταντινουπολιτών  και το Κοσμέτειο Ίδρυμα 

 «Οίκος του Κωνσταντινουπολίτη» 

 

Ίδρυμα Ευφημίας Κ. Κατσολεδάκη, 4.500 Ευρώ που διανεμήθηκαν σε 

94 βοηθούμενους 

Την Εταιρεία Peoplecert και τον Πρόεδρο της κ. Βύρων Νικολαΐδη για 

την δωρεά 130 κιβωτίων με τρόφιμα και δωροεπιταγή 25 Ε 

Το Όλοι Μαζί Μπορούμε με τρόφιμα αξίας 1.000 Ευρώ 

Τον Νέο Κύκλο Κωνσταντινουπολιτών για την αγορά τροφίμων και 

βασιλοπιτών αξίας 2.000 Ευρώ 

Την  κα. Αμαλία (Έμη) Ντακιούς για την παροχή σημαντικής 

ποσότητας τροφίμων στον Οίκο του Κωνσταντινουπολίτη  

Το Ζαχαροπλαστείο Το ΜΑΧΙΜ  για την δωρεά της Βασιλόπιτας  στους 

διαμένοντες στον  

ΟΙΚΟ ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΗ  

Συμπολίτισσα μας για λάδι 17 χλγρ. 

Τον Σύλ. Infopoint Hellas για την ζάχαρη 60 πακ. & 9.5 χλγρ ελαιόλαδο 

Την εταιρεία Στεργίου για γλυκά στο Κοσμέτειο Ίδρυμα.  

Εταιρεία συμπολίτη μας σακιά με όσπρια. 



 

Κυκλοφορεί σύντομα σε 1000 Αντίτυπα με την συνεργασία της 

Βουλής των Ελλήνων και της ΟιΟμΚω  



  



   Το Πρόγραμμα Κοινωνικής Αλληλεγγύης της Οι.Ομ.Κω.  

«Μηνάς Τσιτσάκος»  

Ξεκίνησε το 2013 και συνεχίζεται—σε συνεργασία με τα μέλη σωματεία της 

Οι.Ομ.Κω.—με όλες τις δράσεις του, αφού οι ανάγκες αλληλεγγύης προς τον 

συνάνθρωπο αυξάνονται. Οι αλλεπάλληλες κρίσεις της τελευταίας δεκαετίας 

έχουν συσσωρεύσει πολλά προβλήματα και η κρατική μέριμνα είναι πολύ 

περιορισμένη.  

 Η αλληλεγγύη προς τους αδυνάμους ήταν πάντοτε κυρίαρχο κοινωνικό  

γνώρισμα της Ρωμιοσύνης.  

Συνοπτικά οι δράσεις του Προγράμματος είναι:  

• Εξασφάλιση στέγης σε 75 άστεγους 

• Διανομές 155 διατακτικών κάθε μήνα για αγορά  

τροφίμων από σουπερμάρκετ. 

• Εξασφάλιση φαρμάκων και υγειονομικού υλικού σε 35 οικογένειες.  

• Εξασφάλιση της πρόσβασης σε ιατρικές υπηρεσίες.  

• Εξασφάλιση αίματος σε έχοντες ανάγκη. 

• Μέριμνα για την εισαγωγή ανυπεράσπιστων ηλικιωμένων σε γηροκομεία. 

• Επανασύνδεση ηλεκτροδότησης σε κατοικίες. 

• Πληρωμή ενοικίων για τους πρώτους 2 μήνες που υφίστανται εξώσεις όταν 

υπάρχει αδυναμία  

• Αντιμετώπιση γραφειοκρατικών δυσκολιών που στερεί βασικά δικαιώματα 

του ανθρώπου σε πρόσφυγες Έλληνες όπως οι δυσκολίες έκδοσης αδειών 

παραμονής, πολιτογράφησης και ΑΜΚΑ 

• Πραγματοποίηση εξοδίων ακολουθιών για ανασφάλιστους και μη έχοντες 

συγγενείς (τους τελευταίους 4 μήνες 4 κηδείες)  

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ΧΑΡΗ ΣΤΙΣ ΔΩΡΕΕΣ 

ΕΛΑΧΙΣΤΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ (ΑΦΟΥ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΑ ΕΧΟΥΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΕΙ ΤΙΣ 

ΔΩΡΕΕΣ ΤΟΥΣ) ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΩΝ. ΖΗΤΑΜΕ ΤΗΝ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΑΣ ΕΙΤΕ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ή ΜΕ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ.  

ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣOΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΤΕ ΜΕ ΤΟ nnap@otenet.gr  



   The Social Solidarity Program of Ec.Fe.Con. 

"Minas Tsitsakos" 

ALL  ACTIONS CONTINUED DURING THIS SUMMER MONTHS  

It started in 2013 and continues—in collaboration with the member associations  

of Ec.Fe.Con.—with all its actions, since the needs of solidarity with fellow 

human beings are increasing. The successive crises of the last decade have 

accumulated many problems and government care is very limited. 

 Solidarity with the weak has always been dominant cultural  

 component of Romiosyni. 

In summary, the actions of the Program are: 

- Provision shelter to 75 homeless people. 

- Distribution of 150 vouchers each month to deprived families to purchase 

food from supermarkets. 

- Provision medicines and health materials to 32 families. 

- Ensuring access to medical services. 

- Faciltating the entrance of alone old to care houses.  

• Finding  blood to those in need. 

- Reconnection of electricity in residences being cut because of depths. 

• Dealing with bureaucratic difficulties that deprive Greek refugees of basic 

human rights, such as the difficulties of issuing residence permits, 

naturalization and SOCIAL SECURITY NUMBER (AMKA) 

• Undertaking the cost funeral expenses of those not having anyone 

 (4 the last 5 months) 

• Downpayment of rents for those being driven out of their homes  

• Carrying out follow-up expenses for uninsured and non-insured relatives. 

IN THE PAST MONTH ALONE WE HAD 2 NEW OWNER APPLICATIONS 

NEED OF OUR FELLOW CITIZENS 

TO BE UPDATED CONTACT US AT nnap@otenet.gr 

Ec.Fe.Con. HAS NO REGULAR INCOME AND THE PROGRAM IS BASED ON 

PERIODIC DONATIONS FROM FOUNDATIONS AND INDIVIDUALS. 



 Δωρεές υπέρ της Οικουμενικής Ομοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών 

 

 Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω. ευχαριστεί θερμά για τις ακόλουθες δωρεές 

που λήφθηκαν τον Δεκέμβριο 2025 

 

 Υπέρ του Προγράμματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης:  

• Ηβη Κομηνού, 50 Ευρώ  

• Δημήτριος Τίλλος, 1000 Ευρώ 

• Κ. Νίνο Ελματζόγλου 250 Ευρώ  

• κα. Μαρία Χρηστίδου, 50 Ευρώ  

 

Υπέρ του Προγράμματος Υποτροφιών  

ΑΔΜΗΕ  10.000 Ευρώ 

Ίμβριος  συμπολίτης 2.000 Ευρώ  

 

Αντί δώρου στην ονομαστική εορτή του κ. Νίκου Μιχαηλίδη:Παγώνη 

Κασιμάτη 50Ε, Νίκος Χρηστίδης 150Ε, Σπύρος κ. Κορίνα Γκίκα 100Ε, 

Ανδρέας Σιαμισιης 200Ε, Γιάννης Κωστόπουλος 80Ε, Αγάθου Πανδώρα 

70Ε, Παναγ. Αθανασάπουλος 100Ε, Αρετή Λουίζου 100 Ε, Αλεξάνδρα 

Λοϊζου 60Ε, Στυλιανός Στεφάνου 250Ε, Χριστίνα Κατσούλου 60Ε. 

 

κ. Σωτήρης Γονατά 100 Ευρώ 

 

Για το Πρόγραμμα  Υποτροφιών Μεταπτυχιακών Σπουδών σε  

ΑΕΙ της Πόλης 

* ΑΜΚΕ –ΑΙΓΕΑΣ, 2.500 Ευρώ 
 

 



 ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΓΙΑ ΜΙΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ ΠΑΡΑΤΕΤΗΜΕΝΗ  ΑΔΙΚΙΑ  

 

Προς: τα  Αξιότιμα Μέλη της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ελληνισμού της Διασποράς της 

Βουλής των Ελλήνων. 

         11/12/2025 

Αξιότιμες κυρίες και αξιότιμοι κύριοι Βουλευτές, 

  Επειδή δεν κατέστη δυνατό να πραγματοποιηθεί συνεδρίαση της Επιτροπής σας από το 

2021 για να αναφερθούν τα ζητήματα που αφορούν τον Ελληνισμό της Κωνσταντινούπολης, 

παρά τα πολλαπλά αιτήματα μας, υπάρχοντος ενός  ζωτικού ζητήματος  για το οποίο αν και 

έχει καταρτιστεί από τα αρμόδια Υπουργεία τροπολογία για την λύση του, αυτό παραμένει 

σε εκκρεμότητα εδώ και 36 μήνες, θεώρησα χρέος μου να σας ενημερώσω και να ζητήσω 

την αρωγή σας.  Ακολούθως παρατίθεται η ουσία του ζητήματος. 

  Σας εύχομαι Καλά Χριστούγεννα και Ευτυχισμένο το  Έτος 2026. 

Με εκτίμηση 

Ομοτ. Καθ. (ΕΜΠ) Νικόλαος Ουζούνογλου 

Πρόεδρος της ΟιΟμΚω 

Αντίκλητος 255 Ομογενών Κων/λης (το 2012 ο αριθμός αυτός ήταν 854).  

 

Η ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ  ΔΙΑΚΟΠΗ ΤΩΝ ΕΙΔΙΚΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ ΕΦΚΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ . 

Είναι γνωστό ότι η χορήγηση των ειδικών συντάξεων προς τους  Ομογενείς  έχουν διακοπεί 

επί της ουσίας αφού μόνο το 5% των αιτήσεων έχουν εγκριθεί τα τελευταία 10 χρόνια όπως 

έχει ενημερώσει πολλές φορές  η Οικουμενική Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών τα 

αρμόδια Υπουργεία Οικογένειας και Κοινωνικής Συνοχής, Εργασίας και Κοινωνικής 

Ασφάλισης, Εξωτερικών και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.  

 Άνω των 350 αιτήσεις έχουν απορριφθεί και οι περισσότεροι από αυτούς έχουν αποβιώσει. 

Υπάρχει δε το παράδοξο με την ερμηνεία που έχει δοθεί από το ΕΦΚΑ περί αυτών των 

ειδικών συντάξεων ως "παράλληλων" (Ν. 4387/2016)  με του Ασφαλιστικού Φορέα της 

Τουρκίας, εγκρίνονται οι αιτήσεις αυτών που λαμβάνουν σύνταξη  από την Τουρκία ενώ 

αυτοί που έχουν αποδεδειγμένα ανάγκη απορρίπτονται. Με το δεδομένο ότι σήμερα 

περίπου των 110  υπερηλίκων Ομογενών είναι σε τραγική κατάσταση, τίθεται το ερώτημα 

για ποιο λόγο το μέτρο αυτό που έχει ξεκινήσει το 1992 δεν μετατρέπεται  σε Επίδομα 

Ανασφάλιστων  Υπερηλίκων ΟΠΕΚΑ (όπως προβλέπει η καταρτισθείσα τροπολογία εδώ και 3 

χρόνια), αφού από πλευράς πληθυσμιακών κριτηρίων  ο Ομογενής πληθυσμός της  είναι 

σημαντικά  λιγότερος από 1.500 άτομα. 



 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΠΑΡΟΧΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Παρακαλούνται όσες/οι εθελοντές ενδιαφέρονται να 

προσφέρουν εθελοντικό έργο σε θέματα που αφορούν τον 

Ελληνισμό της Κωνσταντινούπολης να στείλουν μήνυμα 

εκδήλωσης ενδιαφέροντος στην διεύθυνση nnap@otenet.gr  

- Ψηφιοποιήση με την βοήθεια λογισμού Τεχνικής Νοημοσύνης 

του Αρχείου Μητρώου Παρεπιδημούντων Ελλήνων Υπηκόων 

στην Κωνλη (1879-1949). Έλεγχος των αυτόματων 

ψηφιοποιήσεων. 

- Αξιοποίηση του ίδιου λογισμικού (1) στην αυτόματη ανάγνωση 

κειμένων οθωμανικής γραφής (αναγκαία η γνώση σύγχρονης 

τουρκικής γλώσσας). 

- Αντισεισμικές Μελέτες για ιστορικά ακίνητα της Ομογένειας 

της Πόλης (θα μπορούσε να αφορά διπλωματική εργασία σε 

σχολές πολιτικών επιστημών). 

- Μελέτες ειδικών αρχείων (θα μπορούσε να αφορά 

διπλωματική εργασία σε τμήματα θεωρητικών σπουδών). 

- Συγκέντρωση και επεξεργασία δημοσιεύσεων από την Τουρκία 

για αρχαιολογικές μελέτες που αφορούν περιοχές με μνημεία 

του Ελληνικού πολιτισμού. 



 

•  

Summary of the articles in the present Newsletter of the 

 Ecumenical Federation of Constantinopolitans (EFC)  

• Present academic year Scholarship Program Supporting  90  Lyceum  and 110 

University Constantinopolitan students studying in Greece, p.2. 

• Musical Event “The Revival of bondage  of Syros-Sifnos islands with Polis”, 16 

January 2026, 19.30 at the Athens Military Museum, p.3-4. 

• Hybrid Conference organized by EFC on 13 December 2025 under the title : 

“What we should do as Constantinopolitans”, p.5-19. 

• Publication of the Lausanne Treaty Proceedings (1922-23) translated to 

Greek from English. The volume is being printed by the Parliament of Greece, 

p. 25-26. 

• Social Solidarity activities of EFC, p.21-24, 27-30. 

• Call for volunteers, p.31, 

 

İstanbullu Rumların Evrensel Federasyonunun (İREF)  

Bu  Bültende yer alan makalelerin özeti 

 

• Mevcut akademik yıl burs programı, Yunanistan'da eğitim gören 90 lise ve 

110 İstanbullu üniversite öğrencisini desteklemektedir, s. 2. 

• Müzik etkinliği “Siros-Sifnos adalarının Polis ile olan esaretinin yeniden can-

lanması”, 16 Ocak 2026, 19.30, Atina Askeri Müzesi, s. 3-4. 

• İREF  tarafından 13 Aralık 2025 tarihinde “İstanbulllu Rumlar olarak ne yap-

malıyız” başlığı altında düzenlenen karma konferans, s. 5-19. 

• İngilizceden Yunancaya çevrilmiş Lozan Antlaşması Tutanaklarının (1922-23) 

yayınlanması. Kitap Yunanistan Parlamentosu tarafından basılmaktadır, s. 25-

26. 

• EFC'nin sosyal dayanışma faaliyetleri, s. 21-24, 27-30. 

• Gönüllü çağrısı, s. 31 

 

 



ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ 

  

- «Η Ενωση Κωνσταντινουπολιτών» με τα δύο μέλη σωματεία http://www.enokon.gr/ 

         «Νέος Κύκλος Κωνσταντινουπολιτών»  

        «Σωματείο Ελλήνων Υπηκόων Απελαθέντων εκ Τουρκίας» 

- - «Ένωση Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως Βορείου Ελλάδος»  https://syllogoskbe.wordpress.com/ 

- «Αδελφότης Κωνσταντινουπολιτών Μεγάλου Ρεύματος "Ο Ταξιάρχης"»  http://www.megarevma.gr/ 

- «Σύνδεσμος Μεγαλοσχολιτών» http://www.megalisxoli.gr/ 

- «Σύλλογος Ζαππίδων» https://www.facebook.com/events/610745252286345/ 

- «Σύνδεσμος Κεντρικιάδων» 

- «Σύνδεσμος Ιωακειμειάδων» 

- «Φιλανθρωπικός Σύνδεσμος Γαλατά Κωνσταντινουπόλεως»  

- «Αθλητικός Όμιλος Ταταύλα» http://www.tatavlasc.gr/ 

- «Αθλητικός Σύλλογος Πέρα»  http://as-pera.gr/ 

- «Αθλητικό Βυζαντινό Κέντρο»  

- Σύλλογος Πριγκηπιανών «Άγιος Γεώργιος ο Κουδουνάς» https://www.facebook.com/SyllogosPrigipianon/ 

- «Μορφωτικός Σύνδεσμος Χάλκης «Ο Αγιος Νικόλαος»  http://www.halki-morf-sind.gr/ 

- «Ο Εν Αθήναις Σύλλογος Μουσικοφίλων Κωνσταντινουπόλεως» http://www.cmkon.org 

- «Σύνδεσμος των εν Ελλάδι Ζωγραφειωτών Κωνσταντινουπόλεως»  http://sezografyon.gr/home/ 

- Εστία Κωνσταντινουπόλεως http://estiakon.gr/ 

- Σύνδεσμος Ελλήνων Βετεράνων Αθλητών Στίβου Κωνσταντινουπολιτών 

- Εθελοντές για την Κωνσταντινούπολη.  

 

ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΕΚΤΟΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 

 - «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Γερμανίας» 

- «Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών Αυστραλίας» με 3 σωματεία στις περιοχές της Αυστραλίας 

- «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Ελβετίας» www.agcos.ch 

 - «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Ηνωμένου Βασιλείου» https://www.facebook.com/acguk.net/ 

ΑΡΩΓΑ ΜΕΛΗ 

 - «Επτάλοφος» Ιστορική Βιβλιοθήκη Μελέτης και Έρευνας 

- Σύλλογος των Φίλων της Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους Σχολής. 

- Φίλων Βυζαντινών Τεχνών 

- Πολιτισμού & Κοινωνικής Ανάπτυξης. 

- Ένωση Κωνσταντινουπολιτών Μικρασιατών Βορείου Αττικής η "Αγία Σοφία".  

- Εταιρεία Μελέτης της καθ' ημάς Ανατολής  https://www.facebook.com/etmelan1/ 

- Ελληνικός Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Σικάγου. 

-Ελληνικός Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών περιοχής Washington D.C. 


